

# 致全体市民的一封信

## ——“我为政府工作献计策”活动

市民朋友们：

2022年是新一届政府履职的开局之年。在市委的坚强领导下，我们与全体市民一道携手并肩、攻坚克难，推动经济高质量发展取得丰硕成果，城市面貌发生可喜变化，人民生活水平持续提高。当前，我们正在深入学习贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实习近平总书记对山东、对青岛工作重要指示要求，纵深推进新旧动能转换，推动绿色低碳高质量发展，聚力打造“六个城市”，加快建设新时代社会主义现代化国际大都市。

民之所盼，政之所向。为广泛倾听民声、反映民意、汇集民

智，高质量起草好2023年《政府工作报告》，市政府本着“开门写报告”的原则，继续在全市开展“我为政府工作献计策”活动。即日起至12月15日，欢迎您围绕实体经济振兴发展、科技创新、城市更新建设、城市数字化转型、优化营商环境、高水平对外开放、生态环境保护、乡村振兴、民生和社会事业发展等方面，提出宝贵的意见建议。

您可以通过登录青岛政务网和爱山东（青岛）平台“三民”活动专题页面或者扫描二维码进入征集界面，点击“意见建议提交”按钮，填写意见建议。衷心感谢广大市民的支持！



# “姜山”为何如此多娇？

莱西市姜山镇深入推进乡村振兴战略 全力建设“南强”战略核心



姜山湿地



航拍姜山镇中心中学和中心小学。

二十大精神  
在基层

### 产业发展是姜山如此多娇的“金钥匙”

党的二十大强调，要建设现代化产业体系。姜山镇始终注重产业高质量发展，在项目招引、营商环境等维度取得了令人瞩目的成就，形成了卓有成效的主导产业集聚发展经验。形成了以北京汽车、华人运通高合汽车两大整车制造企业为龙头的全产业链条。辖区内有投资152亿元、青岛市第一个整车全资质总部企业——北京汽车制造厂。新能源汽车产业集聚区入选济青烟国际招商产业园，新能源汽车产业配套产业链已涵盖30余家上下游配套企业，初步形成“新能源汽车零部件——电机——电池——整车生产”的新能源汽车产业链条。现代生物医药产业以海氏海诺为龙头，引进了天成中医药健康产业园相关配套项目10余家。智能制造产业不断壮大，今朝时代、意联汇智、聚众力等一批高端制造业项目先后落户。“四新”经济成为推动新旧动能转换、引领经济加速发展的第一动力。率先突破区域节能评估，成功出让全省首宗“标准地”；“双创基地”——中科院能源所育成基地一期建成并投入使用，不断引进科技孵化类企业。成立了山东省首个基金小镇，先后入驻各类基金1000余家，募集基金规模超过2000多亿元，蹚出一条“金融+科技+产业”的发展新路子，荣获2021年全国基金小镇热力指数排行榜第2名。

### 乡村振兴是姜山如此多娇的“助推器”

党的二十大提出要全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展。姜山镇深入推进乡村振兴战略，结合资源禀赋和区位优势，加快现代农业产业创新突破，焕发农业农村发展新活力，助推姜山多彩多娇。党群服务中心与新农村一体化运行深度融合，在全省率先成立村级共富公司，先后迎接省、市多次观摩调研，其经验全省推广，姜山新村共富公司被青岛市作为首个“乡村公共资源+共富公司”观摩点；人居环境整治水平不断提升，创新实施新村物业化管理模式，不断加大残垣断壁整治力度，生态绿化工程不断推进，总绿化面积位居全市镇街第一；不断提升乡村治理效能，创新建立起以“六联”工作法为主导的乡村治理新模式，“六联工作法”被《青岛改革》刊发并推广；农业现代化发展水平不断提升，举办亚太地区秸秆综合利用试点项目成果分享国际会议，在亚太30余个国家中引起较好反响。出台了青岛市第一份土地奖补规范性文件，吸引金丰公社等10余家种植大户入驻，培育了怡禾家庭农场等千亩以上合作社、家庭农场十余个，打造近十个高产粮油示范方。开展“三品一标”认证及农业品牌创建工作，长寿食

品等获得14个有机产品认证，建立了博雅花卉培育发展基地等4个青岛市农业精品园区，先后获得全国农业产业融合发展强镇、山东省“平安农机”示范单位、山东省农产品安全监管机构、国家级玉米科技小院等荣誉称号。

### 城市品质是姜山如此多娇的“登云梯”

城市更新既关乎人民群众的获得感、幸福感、安全感，也是城市从“增量扩张”到“存量更新”的转型过程中必须答好的时代之问。姜山镇始终坚持在发展中保障和改善民生，与青岛城投集团合作，三年投资150亿元，对姜山新城的教育、医疗、金融、商务、市政等城市服务功能全面推进，蓝领公寓投入使用，高端酒店项目投入使用，新城公园开建，新城功能和居住环境大幅提升，为多娇姜山增添了更多的亮丽色彩。

### 党建统领是姜山如此多娇的“源动力”

姜山镇以抓党建、强组织为着力点，建成全省第一个规范化的农村党校，将保驾山红色基地打造成为青岛市的综合教育基地。构建了区域化党建大格局，不断增强集体经济的发展，成为全省第一个成立新村“共富公司”的乡镇、全省第一个引入农村预决算制度的乡镇；成为全青岛市第一个整镇完成新村选举、第一个整镇开展清产核资、第一个整镇完成新村资产融合的乡镇，实现了一统领三融合，党组织结构更加稳固，为姜山镇全面发展打下了坚实的组织基础。同时，一代代姜山人薪火相传、接续奋斗，跨过一道又一道沟坎，取得一个又一个胜利，在磨难挫折中成长，在战胜风险挑战中壮大，在不懈的奋斗中铸就了多彩多娇的姜山。

新时代，新征程。铿锵前行的姜山，将深入学习贯彻党的二十大精神，坚决扛起“突破姜山”高质量发展大旗，以产业发展为引领，以乡村振兴为依托，以新城建设为底色，继续坚持全面高质量发展，全力建设产业发展高质、基层治理高效、城市品质高端的“南强”战略核心，为建设胶东半岛中心区域经济隆起带提供源源不竭的姜山力量。

观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 程强 王玉程



北京汽车制造厂微卡生产线。